



陕西吴起白豹镇：下乡植观念

新华社西安10月26日电（记者 张斌 陈晨）“不是我自夸，我种的黄瓜就是好，批发商都认准我‘没牙老汉’的瓜。”63岁的许左峰个头不高，牙齿没剩几颗，却在吴起白豹镇大名鼎鼎。每当乡亲为销路发愁时，许老汉早已高价售空，回家抽旱烟去了。

“没啥秘诀，就是要舍得换品种，舍得施油渣，舍得让田地休整，笨办法种瓜行不通喽，现在干啥不都讲究个科学嘛！”作为白豹镇“技术扶贫”的代表，没读过几年书的许左峰不但把黄瓜销往临近的甘肃华池县，还在当地树立起了自己的品牌。

许左峰家住陕甘两省交界处的吴起县白豹镇。作为中央红军长征胜利落脚地的陕西吴起，曾经一度背靠石油产业跻身全国百强县，在距离吴起县城45公里的白豹镇山头上，至今还留有不少采油的“磕头虫”。

事实上，石油经济也曾让这里的村民生活富庶。“这儿曾经是一个咖啡店，隔壁是KTV，这家原来还开着饭店，消费高着呢！”在当地司机宗毅的指引下，记者勉强从已经关门歇业、字迹未掉的招牌上想象着山坳之间白豹镇街道旧时的繁华。

近年来，伴随“黑色经济”不景气，白豹镇也曾一度陷入人穷山荒的境地。“以前靠着石油，领着补贴，镇上人生活比较滋润，但逐渐养成了不少陋习，挪不动腿，干不动活，生了‘懒病’。”白豹镇镇长梁学杰说，“不少种植户观念也落后，不换品种，不扩规模，种着‘懒庄稼’，勉强维持温饱，可是遇到大事往往捉襟见肘，拿不出钱来。”

“其实，相比于吴起其他乡镇，白豹镇由于纬度较高，雨量充沛，气温适宜，土地肥沃，比较适合发展种植业。”梁学杰告诉记者，“只要村民能治好‘懒病’动起来，科学种植，脱贫不是问题，致富也指日可待。”

于是，下乡植观念，扶智拔穷根，成为白豹镇政府的工作重点。党员代表、驻村干部、政策宣讲团、技术指导员等先后进村入户，闭塞的乡村逐渐多了熟面孔，多了勤快人，少了懒惰汉，多了巧匠人，少了蛮劳力。不少干部还带头在村里搞养殖、建大棚，给群众做示范。

在白豹镇白豹村，由5名党员带头建设的32座日光温室大棚顺着坡地依次排开，颇有气势。“初建大棚时，我们心里也

扶智拔穷根

没底，都在观望，多亏村里干部给我们带了好头，还派来技术人员，现在村民都开始积极下地，充满干劲儿。”望着自己长势正好的两棚黄瓜，村民边志会充满希望。

“以前我们是‘石油村’，征地补偿了些钱，日子也不错，可是只花不赚也不是长久之计。”58岁的佛店洼村村民杨生枝说，“现在我在坡地上种了50多亩苹果，虽然还是小树苗，但是挂果后收益肯定不错，这是个长久项目，现在靠双手劳动致富，虽然每天忙些，可是心里踏实得很。”

白豹镇党委副书记高原说：“要富口袋，先富脑袋，只有让村民们改掉陋习，重新鼓起干劲儿，养成科学种植的习惯，才能彻底拔掉穷根，不再返贫。”

此外，镇政府还协调水利部门，在新建的田垄上配备了水利设施，在大棚边修筑了硬质水泥路面提供便利。“这些设备都由政府埋单，为的就是让群众心里底气更足，积极性更高，形成带动作用，彻底拔掉穷根，加速脱贫致富步伐。”高原说。



“纪念中国工农红军长征胜利80周年美术作品展”开幕

10月26日，观众在参观展览。当日，由中国中共党史学会、中国中共党史人物研究会、中国美术馆、中共贵州省委宣传部等共同主办的“纪念中国工农红军长征胜利80周年美术作品展”在中国美术馆开幕，展期至11月6日。 新华社记者 才扬 摄

甘肃会宁：长征精神融入红色土地

新华社兰州10月20日电（记者 程楠 张玉洁）红旗招展，丰碑矗立。在红军长征胜利80周年之际，全国各地民众络绎不绝地来到甘肃会宁。

近日，在红军会宁会师旧址，记者见到讲解员杨婷正热心地为游客们作讲解。“1936年10月，中国工农红军第一、二、四方面军在我们所在的会宁胜利会师了。这是中国革命走向胜利的转折点和里程碑。”杨婷为游客讲述着这段伟大历史。

80年过去，长征的故事一直在会宁传扬，长征精神在这里代代相传。

记者了解，在会宁，红色教育早已深入到学校教育、家庭教育和社会教育等各个方面。会宁县城中小学学生入学的第一课，就是来到红军会宁会师旧址，重温历史。

5年前，会宁县北关小学学生刘怀瑜在红军会宁会师旧址，第一次郑重地戴上了红领巾，成为一名光荣的少先队员。“高年级同学给我们戴上红领巾，老师给我们解释了国旗和红领巾的意义，讲述了长征路上红军爬雪山过草地的故事，当时

感觉自己一下子长大了。”刘怀瑜说。

虽然只是小学生，但刘怀瑜对红军会师的历史，对红军在会宁期间进行的大墩梁、张城堡等战役非常了解。2015年清明节，父母曾带着他前往会宁县中川乡大墩梁村，缅怀革命先辈。在祭奠大墩梁的红军将士时，他深深感受到红军先烈们为长征的胜利、为人民的幸福付出的巨大牺牲。

北关小学副校长杨奋起介绍，学校除了举行红军长征主题班会、手抄报比赛等活动外，还会组织模拟红军长征，让师生徒步前往距离学校5公里的长征胜利景区，感受历史，磨砺意志。

会宁地处偏远，自然条件差，30多年来，凭着“学校苦教、学生苦学、家长苦供”的“三苦精神”，会宁培养出10万余名本专科学生，超过7000名硕、博士生，创造了让会宁骄傲的成绩。

“长征精神，激励着会宁人吃苦耐劳、奋发图强。”会宁县教育局副局长蔺国臣表示。

长征精神，深深融入了这片红色土地。

长征“加油站”哈达铺：信息值“千金”

新华社兰州10月19日电（记者 屠国玺）甘肃省陇南市宕昌县的哈达铺，被誉为红军长征途中的“加油站”。今年48岁的高月菊，从小生活在这里，和当地许多人一样，听着红军长征故事长大。

1935年9月，党中央率领红一方面军突破天险腊子口，到达哈达铺。此时红军长征正处于艰难时刻，出发时8.6万人，到达甘肃时只剩下7000人。而当时富庶的哈达铺镇成为红军最好的“加油站”。

哈达铺是川甘交界商贸重镇，当时仅各种商号就有800多家。遇到如此繁华的城镇，红军将士终于可以改善一下生活。当时红军发出了“大家要食的好”的号召，并给每个战士分发一块大洋以购买食物。当地群众说：“按照当时物价，一头猪只需要两块大洋。”

在哈达铺红军长征纪念馆，有一项详细的统计，当时哈达铺人民支援中央红军的物资，包括了2万斤食盐、20万斤粮食、5000斤食用油、1000匹骡马、15万斤柴草、5万斤豆类、7000双布鞋。另外，还有550名热血青年参加了红军。

高月菊从小听奶奶的讲述：“当时，很多战士穿着草鞋，有的甚至都没有鞋穿，把破衣服撕成布条绑在脚上。”奶奶和当时哈达铺的众多百姓一样，也给红军送了自己做的千层底布鞋。

除了长征的“加油站”，哈达铺更是改变红军命运的重要决策地。到达哈达铺之前，红军提出了北上抗日的目标，但北上去哪里，一直没有明确目的地。直到在哈达铺，价值“千金”的信息终于出现。

中共中央进驻哈达铺后，毛泽东便派人去找“精神食粮”。镇上邮政代办所有一些旧报纸，从其中一张《大公报》上，了解到陕甘还有红军和根据地的信息。“一张报纸定乾坤”，中央做出了“向陕北去”的重要决策。

多年之后的1998年，听着这些故事长大的高月菊，开始和丈夫一起按照传统工艺制作麻布鞋，并取名“红军鞋”。高月菊说：“当时有来长征纪念馆参观的客人，听说当年长辈给红军送鞋的故事，就建议我们做一些，可以成为纪念品。”

参观者的建议，在今天看来，对高月菊无疑是一个价值“千金”的信息。“红军鞋”一经推出，就供不应求，销往全国多地。现在的鞋厂，已经由当初的小作坊，变成了现代化工厂，每年生产规模达到2万双。

如今，红军鞋厂带领周边30多名村民一起致富，其中绝大多数都是贫困妇女和残疾人。贫困户赵月花利用农闲时间在家纳鞋底，每月工资3000元；腿部残疾的杨国平心灵手巧，专门负责绱鞋，每月能收入2400元。

2008年的“5·12”汶川大地震，哈达铺也受灾严重。抗震救灾过程中，高月菊专门拉运一百双“红军鞋”送给救灾的部队，表达感恩之情，就和当初自己的长辈一样。

现在，高月菊一家正计划扩大生产规模，带动更多贫困户发展，把红军鞋销往全国更多的地区。在当地大力发展农产品电商的背景下，她的儿媳正尝试通过微信进行宣传推广，并在今年开办了网店。